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   ΕΛΕΥΘΕΡΗ   ΠΤΩΣΗ

 Ελεύθερη πτώση είναι η κίνηση που εκτελεί ένα σώμα όταν το αφήσουμε ελεύθερο
    ( χωρίς αρχική ταχύτητα) από μικρό ύψος και αυτό πέφτει μόνο με την επίδραση      
    του βάρους του ( Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα ).


 Η ελεύθερη πτώση είναι η πτώση στο κενό.


 Στον ίδιο τόπο, όλα τα σώματα πέφτουν ελεύθερα με την ίδια επιτάχυνση που
    λέγεται επιτάχυνση της βαρύτητας και συμβολίζεται με το γράμμα  g . 
    ( Στη γη, η τιμή της επιτάχυνσης της βαρύτητας εξαρτάται από το γεωγραφικό
    πλάτος και από το ύψος πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας.
    Η τιμή της  g  αυξάνεται, καθώς προχωρούμε από τον ισημερινό προς τους πόλους, 
    και μειώνεται καθώς αυξάνεται το ύψος. )
 

Συμπερασματικά η ελεύθερη πτώση είναι μια ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη
   κίνηση, χωρίς αρχική ταχύτητα, με διεύθυνση κατακόρυφη και φορά προς τα κάτω
   ( προς το κέντρο της γης ).

  ΝΟΜΟΙ  ΤΗΣ  ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ  ΠΤΩΣΗΣ



 Νόμος επιτάχυνσης: η επιτάχυνση είναι σταθερή   = σταθ. ( Μέτρο g =  ) 

 Νόμος ταχύτητας: η ταχύτητα είναι ανάλογη του χρόνου πτώσης : υ = g t


 Νόμος μετατόπισης: η μετατόπιση είναι ανάλογη του τετραγώνου του χρόνου

   πτώσης :   y = g t2 .
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 Ένα σώμα θεωρούμε ότι εκτελεί ελεύθερη πτώση όταν η αντίσταση του αέρα είναι       
    πολύ μικρή σε σχέση με το βάρος του. 


                                               ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ
Απαιτούμενα υλικά:
Βάση από MDF , σωλήνας και γωνιές από PVC,  μετροταινία (μεζούρα),  2 πηχάκια,                      2 μανταλάκια, κλωστή,  βαρίδι, καλώδια, κροκοδειλάκι, μπαταρία 4,5V,                           2 συνδετήρες, πινέζες, πλαστικά ρόκα, λαμπάκι, μπίπερ, 1 μικρό κομμάτι από λεπτό  MDF, χαρτόνι.     
                     
Παίρνουμε τη βάση από MDF και κολλάμε πάνω της με πιστόλι σιλικόνης τη μια γωνία από PVC. Για να τη σταθεροποιήσουμε αρχικά ανοίγουμε πάνω της δύο τρύπες, περνάμε από μέσα τους δύο βίδες και τις βιδώνουμε στη βάση. Έπειτα, προσαρμόζουμε πάνω στη γωνία το σωλήνα από PVC. Στην άλλη άκρη του σωλήνα προσαρμόζουμε την άλλη γωνία από PVC. Πάνω στη γωνία αυτή κολλάμε με σιλικόνη μια μεταλλική γωνία. Σ’ αυτή κολλάμε ένα μανταλάκι στο οποίο έχουμε τοποθετήσει έναν διακόπτη που έχει πάνω του συγκολλημένα δύο καλώδια. Τα καλώδια αυτά τα κολλάμε με σιλικόνη πάνω στο σωλήνα και τα φέρνουμε μέχρι τη βάση στήριξης. Στη κάτω γωνία του σωλήνα κολλάμε ένα μανταλάκι στο οποίο έχουμε προσαρμόσει ένα λαμπάκι. Κολλάμε το μπίπερ στη βάση στήριξης και στηρίζουμε τη μπαταρία με ταινία σκρατς. Με τα καλώδια και τους συνδετήρες φτιάχνουμε κύκλωμα με τρόπο που να επιλέγουμε τη λειτουργία του λαμπτήρα ή του μπίπερ. 
Ενώνουμε με καρφάκια τα δύο πηχάκια μεταξύ τους  και πάνω τους κολλάμε το τμήμα μιας μεζούρας (55cm). Για να σταθεροποιηθεί η μεζούρα καρφώνουμε στη κάθε άκρη της μια πινέζα. Κολλάμε τη μια άκρη από τα πηχάκια στο κάτω μέρος της πάνω γωνίας του σωλήνα και την άλλη άκρη τους στη βάση από MDF. Στη συνέχεια, παίρνουμε ακόμα μια βάση από MDF  και την καρφώνουμε πάνω στην άλλη βάση δημιουργώντας μια υπερύψωση. Κολλάμε ένα κομμάτι χαρτόνι σε λεπτό κομμάτι από MDF. Διπλώνουμε το χαρτόνι και το κολλάμε πάνω στην υπερυψωμένη βάση μπροστά από την άκρη του σωλήνα δημιουργώντας ένα στοπ. Ακόμη, παίρνουμε μια κλωστή και την περνάμε μέσα από το σωλήνα και το στοπ. Στο άκρο της δένουμε ένα βαρίδι.

                                                ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
Περνάμε την κλωστή από την εγκοπή που υπάρχει στο μανταλάκι και φέρνουμε το σφαιρίδιο στη θέση που αντιστοιχεί στο μηδέν της μετροταινίας, τραβώντας την κλωστή από το ελεύθερο άκρο της. Φέρνουμε τον διακόπτη στη θέση που το κύκλωμα περιλαμβάνει το λαμπάκι και την μπαταρία. Πιέζουμε το μανταλάκι ώστε να ανοίξει και να ελευθερώσει την κλωστή και ταυτόχρονα να κλείσει το κύκλωμα. Καθώς αντιλαμβάνεται το λαμπάκι να ανάβει, ο συμμετέχων στη μέτρηση σταματά με το χέρι  την κλωστή πιέζοντας το στοπ, ακινητοποιώντας έτσι το σφαιρίδιο.                  
Μετράμε την απόσταση που έπεσε το σφαιρίδιο και έτσι έχουμε ένα “ μήκος αντίδρασης” που αντιστοιχεί σε χρονικό διάστημα ίσο με τον χρόνο της ελεύθερης πτώσης του σφαιριδίου. Από τη σχέση  y = ½ gt2  λύνοντας ως προς το χρόνο έχουμε   t = √(2y/g).                                                                                                                       Η παραπάνω διαδικασία επαναλαμβάνεται με τον διακόπτη στη θέση που το κύκλωμα περιλαμβάνει το μπίπερ στη θέση του λαμπτήρα. Με αυτό τον τρόπο μετράμε τους χρόνους αντίδρασης σε οπτικό ή ακουστικό ερέθισμα.
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